

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

ANO IV

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION: MAGDALENA, 190

ADMINISTRACION. SINFORIANO LOPEZ, 142

EL FERROL: Martes 27 de Octubre de 1891

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.468

TEATRO JOFRE

Ayer escribimos unas cuantas líneas para rogar al Ayuntamiento que cualquiera que fuera la resolución que se adoptara en el asunto del teatro se hiciera pronto.

A la misma hora que esas líneas nuestras veían la luz pública, llegó á nuestras manos *La Democracia* de ayer que inserta un nuevo artículo sobre tan interesante cuestión y cuyo artículo hemos leído con tanto gusto como los anteriores, por más que nos hace sospechar que el asunto no está tan adelantado como fuera conveniente.

Conformes ya con *La Democracia* en que la sociedad anónima *Teatro Jofre* no debe oponerse á dar en hipoteca la finca para garantía del préstamo ni á entregar la administración del teatro, si el Ayuntamiento la pretende, consideramos ya descartados del debate esos dos puntos y vamos á circunscribirnos al tercer pensamiento, á la adquisición por el Municipio, que es, por lo visto, el más agradable para *La Democracia*.

Negamos en absoluto que lo probable sea que el teatro no dé productos y que aquí no puedan sostenerse compañías que correspondan á la importancia de esta localidad. Para suponer lo contrario de lo que *La Democracia* opina nos fundamos en los antecedentes y datos puestos en la solicitud que la Junta del teatro ha dirigido al Ayuntamiento, datos y antecedentes de fácil comprobación y de ampliación posible. Y si los cálculos bastante pesimistas de *La Democracia* fueran exactos resultaría la adquisición tan cara para el pueblo que nosotros no podríamos aplaudirla aunque apareciera nos más papistas que el Papa.

Necesita la junta del Teatro para terminar las obras del mismo unas cien mil pesetas y el valor del solar centiguo tasado en treinta y cinco mil, en junto ciento treinta y cinco mil. Las obras de ese solar para dedicar á los objetos indicados por *La Democracia* subirían á unas cincuenta mil ó más pesetas y, la representación de los accionistas asciende á doscientas sesenta y cinco mil, todo lo cual haría subir el coste para el Ayuntamiento á cuatrocientas cincuenta mil pesetas sin contar con los intereses de ciento treinta y cinco mil, ni con los gastos de instalación de los talleres y clases correspondientes á las escuelas de artes, oficios, canto declamación ni tampoco á esas subvenciones de que se habla. ¿No le parece mucho dinero al apreciable colega?

Y á parte de la dificultad de reunir algo más de medio millón de pesetas, aunque se fuese pagando paulatinamente, habría que contar con un aumento en los presupuestos municipales para el sostenimiento de las clases de música y declamación, aumento que no quedaría compensado con

la satisfacción de abrir esas dos carreras, si venían acompañadas de tan costoso sacrificio. Nuestro patriotismo local quedaría altamente satisfecho pero la caja del municipio resultaría anémica. No sabemos por que, se nos figura que si el Ayuntamiento llegara á adoptar esa resolución antes que las mejoras se plantearan nos había de salir al paso aquel conocido adagio que dice «el que mucho abarca poco aprieta.»

Por esa razón—y nada más que por esa—nosotros pondríamos reparos á que el Ayuntamiento adquiriese la finca en propiedad; debiendo aclarar aquí que al expresar el otro día nuestro deseo de que el Teatro fuera de todos no nos referíamos precisamente al vecindario en general sino al Sr. Jofre—primer accionista,—al ayuntamiento, al hospital y al resto de los accionistas que son muchos.

Estamos viendo con mucho gusto que *La Democracia* estudia detenidamente esta cuestión. Nosotros procuramos hacer lo mismo y tanto estudio es garantía que nos ha de conducir á la conjunción que *La Democracia* y nosotros deseamos.

Nonos califique el colega de mezquinos por reprobar que el ayuntamiento adquiriese un compromiso para este solo asunto superior á cien mil duros.

Principiemos, ya que esta clase de operaciones son nuevas para nuestro municipio, de una manera más modesta, más prudente, teniendo presente que *quien va piano va lontano*. Aceptemos el pensamiento de la Junta del Teatro con las precauciones que se consideren necesarias; pensemos en el local contiguo de gran utilidad para el pueblo y cuando todo eso quede arreglado ya pensaremos en otras operaciones más en grande; que lo que en Ferrol sobra son mejoras á que atender.

Pero repetimos hoy lo que ya hemos dicho otras veces. Ayúdenos el colega á conseguir del ayuntamiento resolución pronta; que corren grandes costas para la demora, que no sería justificada. Si el ayuntamiento no resuelve pronto y á la junta no se le dá algún tiempo del poco que ya resta, los tribunales de justicia se encargarían de librarlos á todos de nuevas ansias adjudicando la finca al mejor postor.

EL GENERAL PANDO

Un periódico republicano santanderino, *La Vos Montañesa* consagra su editorial del sábado último á lamentar la ausencia del esclarecido general recientemente nombrado para la Capitanía de nuestro distrito.

Hé aquí los párrafos más salientes del artículo que le dedica y cuya imparcial opinión acredita la misma doctrina de que es órgano en la prensa:

«Con grande sentimiento, que no carece de justificación, se ha recibido en esta capital la noticia, ya confirmada oficialmente, del traslado del general Pando á la Capitanía general de Galicia, sustituyéndole en el mando de este distrito militar el general Coello.»

«El general Pando había demostrado en los últimos meses un cariñoso interés por todo lo que afectaba á esta localidad. Su proyecto de edificación de casas para obreros, que remitió á la corporación municipal acompañado de 2.500 pesetas para encabezar la suscripción; los buenos propósitos que manifestó en favor del ferrocarril del Meridiano á la comisión del Sindicato que le visitó en su residencia del Sardinero, y otra porción de actos que podríamos enumerar, prueban lo predispuesto que estaba el general Pando á favorecer todo lo que pudiera los intereses y las justísimas aspiraciones de los santanderinos.»

«El ejemplo del general que, no siendo de este país, ni teniendo en él intereses de ninguna clase, dió tal prueba de generoso desprendimiento como la de las 2.500 pesetas, no poseyendo grandes bienes de fortuna, le ganó las simpatías de la inmensa mayoría de este vecindario; pero dudamos mucho que el acto del general Pando produjera el mismo efecto en algunos de los que, dueños de grandes riquezas, son contrarios á todo lo que redunde en beneficio de la población, si para ello se ven comprometidos á interesarse con capitales, ni aun sabiendo que han de obtener el beneficio correspondiente.»

Se ocupa luego el colega montañés en estudiar las causas que hayan podido motivar el relevo, que considera eminentemente política, y termina diciendo:

«Sea lo que sea, nosotros unimos nuestro sentimiento al del vecindario por el traslado del general Pando, porque aparte del interés político, nos guía el de la prosperidad y bienestar de esta población y de toda la región montañesa.»

EL OTOÑO

El Otoño que corre es como suele frío y húmedo por añadidura, circunstancias todas que nos mueven á recomendar á nuestros asiduos lectores una gran dosis de circunscripción y prudencia.

No debe olvidarse que si la Primavera es la estación salutar por excelencia, merced al importantísimo movimiento de la transpiración que en

ella se inicia y que favorece decididamente todas las demás funciones del organismo humano, el Otoño es, por el contrario una estación temible y abocada á contingencias desagradables, por la misma razón de que es la que cierra la puerta á función tan importante y trascendental.

Es por esto que en cuanto al vestir, el secreto consiste en hacerlo de suerte que, sin sufrir quebranto por el calor diurno, se resguarda al cuerpo lo bastante para no ser impresionado por el ambiente fresco y frío á veces, de las noches de Otoño.

El regimen alimenticio debe ser objeto asimismo de especial vigilancia y cuidado.

Importa sobremedida en la época que atravesamos, no excederse en las comidas, antes bien, recortarlas un tanto y hacer uso de verduras, á fin de mantener el vientre libre y evitar en lo posible, las fiebres gástricas, que suelen ser comunes en esta ciudad y á menudo revisten carácter infeccioso.

También, con el mismo propósito de evitar trastornos en las vías digestivas, conviene abstenerse en general de trabajos, que exijan una gran fatiga y antes bien debe procurarse que el ejercicio sea moderado.

Las horas más indicadas para paseo son de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

Evítase el relente de la noche, por que en esta estación el ambiente suele estar saturado de humedad, á poco que se repitan las lluvias y el aire frío y húmedo, ese agente que nos impresiona de un modo tan desagradable, suele ser siempre generador de reumatismos nuevos y despertador de aletargados dolores reumáticos.

No se olvide que Ferrol tiene el gran defecto de ser una ciudad húmeda con exceso; y no se olvide tampoco que tal vez por esto es la patria del reuma, hasta el punto de que apenas hay en ella quien pueda tirar la primera piedra por estar libre en absoluto de tan molesto huésped.

CONFERENCIAS FEMENINAS

HIPNOLOGIA

Seguramente, mis distinguidas lectoras, que, al recordar los experimentos hipnóticos estas noches verificadas en Remea por el caballero Jordano, habreis vacilado en creerlos y os habreis decidido por suponer son mera supercheria.

Ni voy á romper lanzas en favor de ese artista ni en mi ánimo está discutir la gloria que su trabajo le aporte; propóngome, solamente, deciros algo de la hipnotización, ó, mas propiamente dicho, de la *hipnologia*.

Hacia mediados del siglo pasado un sábio mé-

— 84 —

una negativa dirigida á mí venía á ser una negativa dada al rey.

—Es verdad... Dime... el pueblo no debería odiarme porque yo no arrebató nada: yo no soy tirano.

—El no os odia, señor.

—¿Tú lo crees?

—Estoy segura de ello. Pero como no conoce á V. M., y si conoce muy bien á los otros señores...

—¿El pueblo los ama á ellos?...

—Los odia, respondió Luynes con su flema habitual.

—Entonces salgo ganando, repuso el rey; más vale ser desconocido que odiado.

Luynes se inclinó sin agregar una palabra y continuó el paseo lento, lúgubre y silencioso durante algunos minutos.

Cuando pasaron de nuevo junto á las pajareras el rey exhaló un suspiro, volvió el rostro y dijo.

—¿Qué hacen ellos allá arriba?

Ellos eran la reina madre y sus cortesanos y *allá arriba* las Tullerías.

—Ellos están en el consejo, supongo, contestó con indiferencia el señor de Luynes.

Un rubor febril pasó como un reflejo de fuego por las enflaquecidas mejillas de Luis XIII.

—Veo venir una persona, dijo el señor de Luynes, que notó esa emoción.

—¿Quién? ¿Porqué viene á molestarnos?

—Señor, había mandado á Cadenet á hablar con el dueño de los pájaros y como él tiene tanta fortuna puede ser que venga... Sí; en efecto él es y viene corriendo como si trajese una buena noticia.

—¿Si, espérala! dijo con tristeza el rey; ¿acaso me favorece á mí la suerte?

Se vió á Cadenet atravesar saltando las calles, los senderos y los aciratos como un perro alegre que corre á alcanzar á su amo.

—¡Ya los tengo! exclamó agitando su sombrero: ¡ya los tengo!

—¿Los pájaros? preguntó el rey, conmovido.

—¡Los pájaros!... Sí, señor. Cincuenta me han dado; ya los mandan, ya van llegando.

—¿Qué van llegando!... ¡Ah querido Cadenet! exclamó

— 81 —

por el ejercicio, y la pureza perfecta de su boca fina y tierna no formaban sin embargo su belleza más positiva.

Resaltaban en su estatura elevada y en sus brazos exquisitamente torneados tanta nobleza y gracia, agitaba su magnífico pecho una respiración tan pura y arrogante á la vez, era tal la elegancia de su pierna bien estirada en el estribo, y de los pliegues flotantes de su vestido, y de la ondulación de la pluma que adornaba su cabeza salían estremecimientos tan voluptuosos que cualquier hombre al verla debía preguntarse á sí mismo si era posible que existiese una mujer más bella.

Los recién llegados á la corte (y todas las mañanas los había en las audiencias) preguntaron su nombre y supieron que se llamaba Margarita de Valleranes, casada, hacía apenas dos años con don Luis Calderón, conde de Siete Iglesias, á quien los franceses preferían llamar *Sept Eglises*.

Los más curiosos supieron que era la última heredera de una ilustre familia ya extinguida, y que tenía veinte años y una fortuna que hubiera dejado satisfecho á un príncipe reinante.

Y como es raro que un provincial que pide informes no los exija completos esos curiosos hacían tambien preguntas acerca del marido.

Entonces una mirada les advertía que bajasen la voz: se tomaba del brazo, se fingía mirar con mucha atención una chimenea y se les contestaba lo siguiente:

D. Luis Calderón de Siete Iglesias aun no ha cumplido treinta años. Es uno de aquellos españoles partidarios acérrimos de la política tanto tiempo combatida por Enrique IV, y de la cual ha sido acaso víctima. Es sobrino del célebre Rodrigo Calderón, secretario del duque de Lerma, que gobierna en España para ahorrar ese trabajo á Felipe III. Hombre de pasiones sombrías, hombre seductor, hombre terrible. Lo verá usted en breve en el aposento de la reina madre. María de Médicis y el mariscal de Ancre lo casaron con la señorita de Valleranes, pobre joven tan encantadora, en pago de sus servicios. Su matrimonio se celebró el mismo día que el del joven rey con Ana de Austria... ¡Chitón!...

Y se pasaba á otro tema de conversación despues de haber echado otra mirada á la hermosa condesa.
Pero esta rehusa aparecer en medio del grupo que delante de la escalera la aguardaba.

21

dico francés pregonó por todos los vientos haber hallado el dominio absoluto sobre el mundo moral; ese hombre se llamaba Mesmer.

Quizá por casualidad, quizá como fruto de su estudio y observación había producido fenómenos de hipnología sugestionando á determinados individuos.

Su doctrina levantó gran polvareda en el mundo científico y Franklin, Lavoisier y Jussieu se dedicaron al estudio del descubrimiento psico-fisiológico sin más resultado que ver los efectos sin hallar la causa.

Y como el orgullo del hombre es tan ciego como su inteligencia, y niega aquello que no puede explicar, desacreditó los trabajos de Mesmer y estos cayeron en el olvido á pesar de los esfuerzos de D. Estón y del abate Hervier.

Pero llega el siglo XIX; este siglo que parece formado por una constelación de soles, tal es la luz que derrama; este siglo que fabrica electricidad sin saber de qué manera; que envía nuestra voz y con ella el pensamiento á lejanos lugares, lo mismo bajo las profundidades del mar, que entre las entrañas de la tierra ó cruzando ese espacio infinito, homínico, en otro tiempo, solo de las aves; llega el siglo XIX y el hipnotismo renace con más energía, y Sprengel, Charcot, Gros, Sánchez Herrero y tantos otros conviértense en paladines de la misteriosa ciencia; dánla el calor de su sabiduría, la prodigan sus desvelos, hacen de ella el objeto de sus afanes y la ciencia responde con mágica voz haciendo el milagro de curar una enfermedad crónica: la del eminente M. Itard.

No dudeis de estos hechos aunque no los comprendais, aunque sobre ellos caiga el anatema, aunque sus propagadores sean perseguidos; acordaos de Servet, de Galileo del supuesto origen infernal de la telegrafía eléctrica y tened fe en el porvenir, porque la sociedad que crea el éter para explicarse el calor, la luz y la electricidad no puede desamparar lo que acaso obedezca á especial estado etéreo.

Esa sugestión que en *Romea* habeis visto tiene alguna relación con la que nos produce ciertas ideas haciéndonos soñar.

Es rara la persona que no sueña con frecuencia.

Durante el día cruzó una idea por nuestra mente ó estuvimos preocupados con ella; al dormirnos duerme nuestra voluntad y aquella idea que en el cerebro quedó grabada, se agita, se desarrolla, se apodera de nosotros y nos hace pensar con lógica y hasta nos damos cuenta de que estamos soñando. ¿Qué explicación concreta, matemática tiene esto? Ninguna.

Pues si por medio de la *hipnosis* hacemos dormir á una persona (lo cual es sumamente fácil) no parece muy inexplicable la sugestionemos.

Al pasar al estado hipnótico, su pensamiento está fijo en que nuestra voluntad la manda dormir; está, pues, supeditado á nosotros; entre operador y sujeto se establece una corriente; el uno ordena el otro ejecución. ¿Cómo? Misterios.

Traspasamos su carne con un alfiler; hacemos la amputación de un brazo, el hipnotizado no siente dolor. Tampoco lo sentimos cuando durante el sueño descargamos nuestra mano sobre un fingido enemigo.

Sin embargo, al despertar solemos tener esa mano dolorida, porque, en vez de dar en el cuerpo del enemigo, dimos en los hierros de la cama.

La sugestión se verifica en los actos mas comunes; ¿queremos hacer bajar los ojos á una persona? pues la miramos fijamente; ¿deseamos hacer que se ruborice? no tenemos sino decirle que lo

está. El adivinar en la mirada de un individuo su pensamiento (cosa tan corriente) no es más que un efecto de sugestión.

Ya veis, por lo tanto, cómo estos hechos nos conducen á creer en la hipnología.

Muchas veces habeis oido que los gobiernos han dictado leyes prohibiendo esta clase de experimentos, pero no creo que, como la gente ignorante hayais exclamado «cuando lo prohiben no debe de ser cosa buena ni cierta.» Esa es una vulgaridad que nada explica.

También está penado el que haga curaciones quien no sea médico y diga misa el que no sea sacerdote; é innecesario es explicar la causa á que eso obedece.

Yo, que tengo fé en la hipnología y que me seduce el invisible mundo moral, porque es en donde más hermosa veo la magnificencia de Dios, quisiera llevar á vuestro espíritu la persuasión que siento haciéndome ver en el horizonte científico á la electricidad, al magnetismo y al hipnotismo formando la diadema que ha de coronar la gigantesca figura de la sabiduría.

JULIO VENTEAU.

Ferrol 19 Octubre 1891.

Entre comas

LUIS TABOADA

«*La vida cursi!* Este título puesto en la portada de un libro del autor de *Madrid en broma*, es una promesa anticipada de risas y carcajadas. ¿Quién mejor que Luis Taboada ha acertado á fotografiar las mil y una escenas en que esa *Vida*, tan arraigada en Madrid, se desarrolla?»

Y cuenta que esto no quiere decir que Taboada sea cursi, y por lo tanto el mejor impuesto y el que mejor relata las intimidades de la vida de los Cadenetas, Berruguetes, Avejillas y demás cursis distinguidos.

Taboada no puede ser cursi, sencillamente porque posee la suprema distinción del ingenio, la distinción del talento, que en él superabundan por los cuatro costados.

Lo que hay es que, obligado á escribir mucho, á escribir casi todas las horas del día, con encarnizamiento, quien sabe si con desesperación, ha buscado para sus trabajos la fuente más conocida, y por eso mismo más apreciada, el filón inagotable, el saco sin fondo, el panorama interminable de la *vida cursi...* de Madrid y de provincias, y con eso no solo ha conseguido tener siempre temas, cosa más que difícil dada su incomparable fecundidad, sino hacerse popular en menos tiempo que otros, precisamente porque sus artículos eran ya populares por el asunto mismo que los inspiran.

A Taboada lo conocen en todas partes.

Taboada... tiene cosas.

Y las cosas de Taboada, escritas ó habladas, llevan impresa patente de regocijo.

Hablado y escribiendo, es chispeante, ingenioso, mordaz, breve y contundente: *Brevete*. S. G. D.

Ha escrito en todos, absolutamente en todos los periódicos de España, asombrándose él mismo, algunas veces, de poder dar abasto á aquella serie interminable de compromisos, que le quitaban el tiempo hasta para comer y dormir.

Actualmente es redactor de *El Imparcial*, *Madrid Cómico*, *Cartas Zorrillistas* y *Cascabel*, y colaborador de *Blauro y Negro*, *Semana Cómica* y otros periódicos festivos.

En colaboración con Llana, escribió hace algún tiempo una comedia para Lara, que obtuvo buen éxito, y cuyo título no recuerdo. A pesar del triunfo, no ha querido volver á actuar de autor dramático. ¿Por qué? Gracia y donaire sobran á Luisito, para alternar con todos los que cultivan el género cómico. Pero dice Taboada, que el teatro le da mucho miedo, y que no compensa los aplausos, siempre eventuales, los malos ratos del estreno, positivos siempre.

Taboada tiene muchos y muy buenos amigos. Lo merece, porque no ha hecho nunca daño á nadie.

Entre ellos es muy común el decir: «Que buena sombra tiene Taboada.»

Y él suele replicar:

¡Buena te la dé Dios! Un nublado constante: ya ve V., por perderlo todo, hasta he perdido un ojo.

El accidente que en Galicia ocasionó á Taboada esa desgracia, lo refería él al poco tiempo con su tranquilidad acostumbrada, diciendo:

—Me convidaron á ver los fuegos artificiales. Me convidaron, y me costó la broma un ojo de la cara.

Hubiera preferido pagar la entrada.

Su último libro se está vendiendo como pan bendito. Verdad es que no puede encontrarse mejor antidoto contra la misantropía.

Entre los cuarenta artículos que lo forman los hay preciosísimos, copias verdaderas del natural, hechas con un desenfado, con una observación que parecen, y no exagero, fotografías instantáneas.

Café con piano, *El ejercicio*, *El primer hijo*, *Mujeres economicas*, *A la fonda*, *Los aprensivos*, *Nuestras opiniones*, *¡El durul etc.*, son buena prueba de lo que digo.

Los restantes tienen también gran colorido y chistes á granel.

Vamos, que no habrá nadie que se atreva á acusar á Taboada las cuarenta, es decir á censurarle por ninguno de esos cuarenta artículos.

Cierta tarde le dijo á Taboada un conocido, que le tenía envidia, que debía ser el hombre más feliz de la tierra: «Siempre de broma, siempre escribiendo cositas festivas, siempre haciendo reír; en fin, hasta le hace á V. bien ese ojo...»

—¿Cuál, contestó Taboada, el de entra y sal? No es extraño; ustedes dicen que soy chispeante, y este ojo nuevo se lo debo á una... chispa. De manera que casi es hijo mío, y por eso lo quiero como á la niña del otro ojo.

¡Siempre de broma! Y sin embargo, Taboada ha tenido muchos disgustos, sólo que su cara no los representa, como no representan la edad las de ciertas mujeres.

Hay quien dice que la cara de Luis Taboada, con sus lentes, su gesto sui generis y sus desigualdades, parece una interrogación.

—Sí, señor, replica él; no tiene nada de particular. ¿No ve V. que me paso el día preguntando

«¿Qué delito cometí...»

para tener tantos hijos, tantas pulmonías y tan poco dinero?

Esto último es lo que más preocupa al simpático escritor, y él mismo lo dice en la *autobiografía* que precede á su libro *La vida cursi*:

«Escribir un par de artículos al día para poder pagar al casero, y comprar los zapatos á los niños, divertido, muy divertido; y luego el aguador, la lavandera, el de la tienda de comestibles...»

—¿Creará usted—decía una vez Taboada—que hasta los azucarillos me pone en la cuenta ese tendero metalizado? ¡Los azucarillos! Ya ve us-

ted, una cosa que... se deshace en cuanto se mete en el agua.

Taboada es tocayo de muchas personalidades de viso.

De D. Luis Mejía.

Luis Maocinelli.

Luis Mazzantini.

Luis Coloma... y otra infinidad de Luis, menos Luis el Tumbón, porque Taboada entra siempre por derecho.

Pero él dice: Lo que yo quisiera es ser tocay, es decir, poder tocar con frecuencia un Luis.

Eso si que da lustre.

ENRIQUE SEPÚLVEDA.

Desde Madrid

25 Octubre 1891.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

No se ha confirmado las profecías. El oficio de adivinador ha venido muy á menos, y como por una que se dé en el clavo se dán ciento en la herradura está muy desacreditado el oficio.

Quiero decir que los que vaticinaban con visos de seguridad que ayer quedaría planteada la consabida crisis en el Consejo que presidió Cánovas, se han llevado un chasco más, y no han de quedarles ganas de volver á hacer pronósticos. Ni hubo crisis ayer, ni á nadie se le ocurrió hablar de ella, ni tuvo el Consejo otro carácter que el administrativo que requerían las circunstancias según la versión oficiosa, que es la más autorizada en estos casos. Y lo peor del caso es que la tal crisis parece indefinidamente aplazada. Así se desprende no sólo de los hechos, sino también de las palabras de Cánovas, que dijo á un redactor de cierto importante periódico ministerial: «Ni hay crisis ni tiene por qué haberla.»

Lo cual á los reformistas de segunda fila, milita la gracia que les hace; aunque en honor de la verdad hay que decir que el órgano de Romero Robledo, que es *El Clamor* no revela el menor de los despechos, sino por el contrario una conformidad verdaderamente beatífica. Espera en Cánovas, y á él tía la resolución del problema, sin causar impaciencias ni desconfianzas.

Y suponiendo que esta conducta está previamente aprobada por el mismísimo Romero, cae por su base el rumor que circuló ayer, y según el cual había escrito Romero una carta á cierto elevadísimo personaje de la situación, quejándose amargamente de que el aplazamiento de la cuestión política pueda significar á los ojos de los maliciosos, algo así como deseo de postergar á los reformistas. No hay, pues, tal carta, ni hay tampoco otra cosa de certeza indudable, sino que el gobierno sigue constituido como todo el mundo sabe, y así se presentará á las Cortes, y así vivirá según los ministeriales, mucho más tiempo del que sus enemigos calculan. La confirmación de esta nueva profecía, depende del tiempo.

**

Y sin embargo, de no hablarse en él nada de política, el consejo de anoche fué importantísimo. Hay pendientes de examen y resolución cuestiones de tanta trascendencia como la de los vinos y la de los cambios, que afectan no á determinado partido ni á determinada escuela sino al país en general. Esas cuestiones fueron ayer ampliamente estudiadas en sus diversas fases y á juzgar por referencias de buen origen, el gobierno, sin desconocer la gravedad que encierra, no descon-

—Dispensad, dijo á los que más celo manifestaban; creo que mi caballo cojea un poco desde el barrio de San Germán. Quiero cerciorarme de ello. Una vuelta por el patio y vuelvo.

Los admiradores se echaron á un lado: la condesa suplicó á su escudero que observase bien el andar del caballo y despues de haber dirigido otra mirada al balcón se dirigió hacia el poste, al cual dió lentamente la vuelta, observando al parecer con mucha atención el lomo de su cabalgadura, pero en realidad espiondo con el rabo del ojo el movimiento de una espesa cortina de terciopelo que se corría tras Estefanía, y debajo de la cual casi nos atreveríamos á afirmar que asomó y se agitó con cierto ademán de alegría una mano pequeña, fresca y blanca.

—¿Qué hay, Lafougeraie? dijo la condesa en voz muy alta y animada: ¿qué os parece?

—Señora, repetió gravemente el escudero, creo que el caballo tiene algo en la pierna de delante del lado de montar.

—Tal era mi parecer. ¿Ustedes oyen? prosiguió, dirigiéndose á los lacayos, que respetuosamente esperaban á cierta distancia. Que se cuide con el mayor esmero mi caballo. Acaso lo he cansado algo esta mañana.

—¡Bueno!... Ir á San Germán y volver, dijo el escudero, ¡no es mal paseo!

Y presentó su brazo y hombro á la condesa para ayudarla á apearse. La condesa atravesó la multitud y subió la escalera que conducía á los aposentos de la reina madre, pues acababa de terminar el consejo.

Mientras se verificaba un movimiento entre esa multitud cubierta de raso, de terciopelo, de bordados y encajes dos personas recorrían una al lado de otra tristemente, sin hablarse, el jardín particular de las Tullerías y las vueltas sucedían á las vueltas en el monótono paseo de esas dos personas.

El primero era un joven de elevada estatura, bien conformado y tan bello, ó más bien tan encantador que no debía mirarle, dice un contemporáneo, si no se le quería amar. Estaba sencillamente vestido, llevaba una espada corta, ó más bien un cuchillo de monte, y con cierto despecho daba vueltas con sus dedos á su sombrero, sin adornos ni plumas.

Mientras caminaba escudriñaba discretamente el semblante desapacible y casi mohino de su compañero, que con aire sumamente melancólico hacía rodar con la punta de su caña los guijarros de las calles y sacudía los caracoles de los arbustos.

Este otro personaje, que llevaba una capa negra mal prendida, un jubon gris, unos calzones color de avellana y unas botas como para salir á caza, era un joven de quince años, pálido, delgado, abriendo al acaso sus rasgados ojos negros y dejando flotar á merced del viento de otoño sus largos cabellos, más negros que el ébano. Tenía echado sobre los ojos su sombrero, adornado con una pluma incorrectamente flotante y adornaba su cuello un Espíritu Santo. Ese joven era el rey.

—Ya ves, Luynes, dijo sin alterar la expresión de su rostro, ya ves si soy desgraciado. ¿Con que esos pájaros eran muy hermosos?

—¡Oh señor! No me hableis de ellos; acaso me causen una enfermedad.

—Dime al menos algo acerca de ellos, añadió el rey con amargura.

—Señor, había una especie de mirlos azules cuajados de volvo verde y dorado con cabezas encarnadas. He visto otro blanco con rayas negras y adornado con un moño color de violeta como las cintas de V. M. Finalmente me acuerdo de otro negro con pintas amarillas, de cola color de naranja y negra, y con una cabeza verde mar magnífico.

—¡Ah Dios mío! murmuró el rey.

—El que más me gustaba era uno encarnado con un collar azul y ceniciento, de cabeza negra y cola ceniza lavado.

—¡Ceniza lavado! exclamó el joven rey con desesperación. ¡Y yo no tendré esos pájaros! ¡Ni siquiera los veré!

Bajó la frente y destrozó con furia un grupo de hermosas violetas cuyos colores animaban los rayos del sol.

—Si V. M. fuese el heredero de un buen hacendado, si se llamase Leroux ó Lefebvre en vez de llamarse Borbón, V. M. saldría, regatearía lo que le gustase y lo compraría, dijo friamente el señor de Luynes.

—¿Y tú no regateaste?

—Se me dijo que no se vendían y no insistí porque podían reconocermé. Tengo el honor de pertenecer á V. M. y

fia de llegar á los arreglos que la opinión reclama.

Por de pronto, las acciones del Banco han experimentado ayer un alza considerable; y este es un buen síntoma. Ante el supremo interés del crédito nacional, los bolsistas hicieron un esfuerzo patriótico y realizaron el alza en las cotizaciones, que ha de influir naturalmente en el descenso de los cambios. Se espera en los círculos bursátiles que pronto volverán á tener aquellos el tipo normal, regularizándose así las operaciones mercantiles que estos últimos días han experimentado los quebrantos consiguientes.

La cuestión de los vinos reviste aspecto internacional. Por este motivo los ministros guardaron reserva respecto á lo que habían acordado.

Pero de datos conocidos, se deduce que el Gobierno español fia en las buenas disposiciones del de Francia, como así también en la indudable fuerza de la opinión pública cuando se manifiesta unánimemente, y espera que el peligro que amenaza á nuestra producción vinícola se conjurará felizmente.

Dios haga que estas aspiraciones y estos deseos se confirmen; pues de lo contrario la ruina de extensas comarcas españolas sería inevitable.

Se ha verificado esta tarde un grande aparato militar, el entierro del general Córdoba. Para sustituirle en la comandancia de alabarderos se indican varios generales; pero el que parece más seguro es el general Blanco.

Suyo afmo.—El Corresponsal.

Crónica marítima

Noticias.

Ha sido nombrado comandante del cañonero *Rápido* el teniente de navío don Jacobo Mac-Mabón.

—El alférez de navío don José Antonio Bureda ha sido destinado á Filipinas.

Del interior

Dicen de Madrid á *La Democracia* que tan pronto se abra las Cortes iniciarán una campaña en favor del ferrocarril de esta ciudad á Betanzos los diputados Sres. Luanco, Marqués de Figueroa y Fernández Latorre.

Nada más patriótico ni más justo.

Por lo que respecta á nuestros amigos los señores Luanco y Figueroa, sabemos que ya no serán nuevas las gestiones en pró de tan importante asunto del cual vienen ocupándose desde que han obtenido la representación en Cortes.

Están completamente listos y en disposición de hacerse á la mar los buques que forman la Escuadra de Instrucción.

Ondea la insignia del almirante el acorazado *Pelayo* y mécese ya en bahía fondeados á prudente distancia los cruceros *Reina Regente*, *Alfonso XII* y *Conde de Venadito*.

Mañana por la tarde emprenderán viaje directamente á Vigo.

De allí pasarán á Cádiz y luego al invernadero de Mahón.

Hemos tenido ocasión de ver una buena fotografía de un arsenal mecánico que han instalado unos apreciables jóvenes en los jardines de la casa que habitan en la calle de San Francisco de esta ciudad.

En las márgenes de un artificial estanque han establecido muelles y lengüetas sobre los que se levanta una edificación con todas las reminiscencias de un gran establecimiento marítimo. Talleres, máquinas, salas de galibos, torres, chimeneas, almacenes, casillas, parques, dársenas, gruas, varaderos, diques y como remate de todo una serie de montañas en segundo término, cerrando el horizonte.

Buques de todos portes y clases flotan en el agua, anclados ó amarrados á muertos y ocupando algunos los diques secos. A todo este cuadro dan vida pequeñas embarcaciones y figuras humanas obedeciendo á excelente colocación.

Es de advertir que en los bajíos de guerra no se echa en falta nada, apesar del tipo en miniatura que tantos inconvenientes ofrece para los detalles. Hay torpederos dignos de figurar entre los mejores modelos.

La fotografía al reproducir esta labor de la paciencia y el ingenio desorienta y se forja cualquier ilusión de que contempla la vista del arsenal de Spezzia ú otro por el estilo. Tal es el acopio de verdad que se ha reunido en unos cuantos metros cuadrados.

En algunos museos no se presentan trabajos tan artísticos y, sobre todo, tan curiosos.

Todas las personas que deseen ingresar como hermanos en la distinguida y floreciente Cofradía de las Benditas Animas del Purgatorio establecida en la Iglesia Central de San Julián y única en esta Ciudad, podrán pasar á la sacristía de la indicada Iglesia, para inscribir en el libro general de hermanos sus nombres é ingresar desde luego en dicha Cofradía.

En el antiguo local de la calle Real donde tuvo establecida el señor Boades Ripoll su cervicería, se abrirá al público el 1.º de Noviembre un establecimiento de la misma índole á cuyo frente se pondrá Ramón el demandadero.

Actualmente está pintándose, decorándose y amueblándose el salón, respondiendo á las modernas exigencias.

Ha fallecido ayer repentinamente la señora viuda del general Jorganes.

La finada tenía 81 años.

El víspera de la festividad de todos los Santos daremos á conocer á nuestros lectores las horas de las misas que han de celebrarse en la Iglesia Parroquial de San Julián, el día de difuntos, así como también las que han de ser aplicadas en su-

fragio de los fieles que pertenecieron á la Hermandad de las Benditas Animas del Purgatorio.

Hoy salió para la Coruña después de haber cumplido con la compañía que actúa en *Romea* el compromiso de dar tres funciones por su cuenta y riesgo, el conocido empresario don Lino Pérez.

Los señores Giordano, Calvacho y Ruiz continuarán poniendo en escena las mejores obras de su repertorio, y, muy en breve, será estrenada una comedia original de un conocido escritor de la localidad, de la que tenemos muy buenos antecedentes.

Esta noche promete estar el *Romea* muy concurrido, á juzgar por los atractivos que el programa tiene.

En la estación de telégrafos de esta ciudad se halla detenido un telegrama dirigido á Ramón Martínez.

No son tres, sino cinco los matuteros que anoche cayeron en poder de los del resguardo al pretender introducir matute por la muralla junto al Campón.

La agresión de los disparos de fuego partió de dichos individuos al verse sorprendidos en sus aviesos planes.

El contratista del impuesto que estaba á la sazón de ronda por aquel sitio fué el que ordenó contestar á los disparos con otra descarga, que introdujo el pánico entre los matuteros.

Por tránsitos de la guardia civil han sido conducidos esta madrugada al penal de Ortigueira, á cumplir condena, dos presos de la cárcel de esta ciudad, marinero el uno y otro vecino de las Somozas.

En el vapor correo que saldrá el 21 de Noviembre próximo para la Habana, embarcarán los 100 marineros destinados á aquel apostadero que no pudieron tomar pasaje en el *Alfonso XIII*.

Ayer terminaron en la Comandancia de ingenieros los exámenes para maquinistas navales, habiendo sido aprobados siete individuos.

Hoy hizo viaje á la Coruña el vapor *Hércules*.

Boletín religioso

Indulgencia que ganan las personas que pertenecen á la Cofradía de Animas:

Sea notorio á todos que Nuestro Santísimo Padre Pio VI por su breve expedido en Santa María la Mayor á 13 de Septiembre de 1783 concedió perpetuamente indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados á cada uno de los fieles cristianos de ambos sexos que en el primer día del ingreso en la Cofradía de Animas del Purgatorio existente en la Parroquial Iglesia de San Julián de la Villa del Ferrol verdaderamente arrepenidos recibieren el Sacramento de la Eucaristía.

Item á los mismos Cofrades que son y fueren de aquí en adelante verdaderamente arrepenidos, confesados y recreados con la Sagrada Comunión si esto lo pudieren hacer comodamente ó á lo menos con trito, invocaren devotamente en el artículo de su muerte el piadoso nombre de Jesús con el corazón fino pudieren con la boca ó hicieren alguna señal de Penitencia.

Item á dichos Cofrades que confesados y comulgados en el día de la fiesta principal de dicha Cofradía que es el último lunes de Enero de cada año.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 26, 10 n.

El alcalde de Consuegra ha cumplimentado á la Regente.

Esta le dirigió frases encomiásticas por su comportamiento y deseando darle una prueba más de su distinción se ha encargado de la educación del hijo de aquel.

El consejo del Banco de España ha celebrado hoy una reunión para tratar de hacer un empréstito de 50 millones que serán destinados á los fondos de reserva de aquel centro de crédito.

No fueron formadas las bases definitivas de esa operación, y sólo se hizo un bosquejo general de las condiciones á que debe sujetarse.

Madrid 26, 10'45 n.

Dicese ha sido descubierto un desfalco de algunos millones en determinado centro oficial de Barcelona.

No se tienen noticias concretas de este asunto.

El capitán de un buque mercante español, surto en Montevideo, salvó á la tripulación de un barco noruego que era pasto de las llamas.

Al querer hacerle entrega de la indemnización correspondiente por este acto, negóse á recibirla diciendo que no había hecho más que cumplir con su deber.

La prensa de aquella capital prodiga sus elogios por la conducta del héroe español.

Madrid 26, 10'50 n

Los telegramas oficiales recibidos de Lérida participan que el río Segres ha

decrecido bastante, llegando su nivel poco más que al ordinario.

Las aguas, al desbordarse, causaron muchos daños en los paseos y caminos vecinales de las afueras de la población inundando varios edificios.

Hundiéronse tres casas sin que ocurrieran desgracias personales.

Madrid 26, 10'45

Ha sido descubierta en Gracia (Barcelona) una asociación de falsificadores de billetes del Banco y papel de timbre del Estado.

Ocupáronse varios billetes, piedras, tintas y otros objetos del oficio.

Fueron detenidos cuatro individuos de los que formaban la sociedad, esperándose averiguar el paradero de los demás.

Con motivo de las lluvias y desbordamientos, se han inundado las calles de Tortosa.

Trabájase sin descanso para dar salida á las aguas y evitar ocurran desgracias.

El señor Silvela ha repetido á sus amigos que el Gobierno tiene aplazada la crisis hasta resolver todos los problemas que en la actualidad hoy planteados.

Elogiase esta resolución patriótica de los ministros.

Madrid 26, 11 n.

La sentencia recaída en la vista del crimen de Conesa en Zaragoza es la de pena de muerte para cinco procesados

Igual pena se ha impuesto para el autor del asesinato de Archanco.

En el Escorial ha caído una copiosa nevada que alcanza cerca de media vara de espesor.

Llegó á París, sin novedad, la Reina doña Isabel.

Los últimos temporales han causado grandes perjuicios en las líneas telegráficas.

Bolsin 4 por 100 interior 74'55.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

Función para hoy 27 del corriente de 1891

Cuarta representación de la compañía lírico-dramática dirigida por los primeros actores don Carlos Calvacho y don Emilio Ruiz y de la célebre compañía rusa director y profesor Giacinto Giordano caballero de la orden de San Jorge.

PROGRAMA

Primera parte

La Reina de la Nigromancia por la señorita Antoineta.

Segunda parte

El precioso melodrama en un acto, original de D. Pedro Marquina que lleva por título: *El Poeta de Guardilla* desempeñado por la Sra. Suarez y los señores Calvacho, Ruiz, Guidotti y Manso.

Tercera parte

Un excelsior presentado por el caballero Giordano y ejecutado por la joven rusa Miss Mery.

Cuarta parte

La aplaudida zarzuela en un acto, letra de don Francisco Navarro música del maestro Herandez: *Torear por lo fino* desempeñada por las señoras Ruiz de Guidotti, Suarez y Montes (doña Julia) y los Sres. Ruiz y Manso.

Entrada general 0'75 céntimos.

A las ocho en punto de la noche.

Imp. de R. Pita, Sinforiano Lopez, 142

LA MADRILEÑA

PELUQUERÍA Y BARBERÍA

DE

GREGORIO BERROJO

Este antiguo establecimiento se trasladó al número 107 de la misma calle Real. Lo pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos y á los que nuevamente gusten honrarle.

107—Real—107

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJÉRCITO Y ARMADA

SASTRERÍA

En vista de lo adelantado de la estación y de las instancias hechas por algunos señores socios, á pesar de no haberse recibido aun todos los géneros encargados, el Consejo de Gobierno de esta Sociedad ha decidido abrir la Sastrería el 28 del corriente, desde cuyo día pueden pasar al taller, todos los laborables, de nueve á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde los señores socios que deseen encargarse ropa.

Las Instrucciones para el régimen de la Sastrería se encuentran á disposición de los señores socios en un cuadro colocado en el mismo taller.

El Secretario, Federico Baleato.—El Gerente, E. Calvo.

OFICIO FÚNEBRE

PRECIOSA EDICION EN FORMA PRINCESA

CONTIENE ADEMÁS

varias preces y ceremonias para el eterno descanso de las almas y acompañar á los difuntos hasta la última morada.

Encuadernación en piel de Australia.—Precio 8 pesetas.

MES DE NOVIEMBRE

santificado en sufragio de las benditas almas del purgatorio.

Edición en letra gorda aumentada con la Misa de difuntos, encuadernado en piel.—Precio 2 pesetas.

MES DE LAS ALMAS DEL PURGATORIO

COMO SE HACE EN ROMA

Encuadernado en tela.—Precio 1 peseta.

Estos libros se hallan de venta en la Imprenta y librería de R. Pita.

SINFORIANO LOPEZ 142

GUILLERMO E. WITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

F. AUBOIN

Mantequilla de Asturias, superior calidad, lata de un kilo, 4 pesetas.

Llegó la nueva remesa de chocolate marca «Las Antillas», expendiéndose á 1, 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 3 pesetas libra.

Acete refinado de Niza de la acreditada marca Louit Freres y C.ª en latas, á 6 pesetas.

Sidra Champagne, botella, 1'50 pesetas.

Idem idem, media, 1 idem.

Sidra espumosa, 1'40 idem.

Cerveza Pilsener, botella, 1'10 idem.

Media botella, 0'60 idem.

Nota.—Inútil es decir que en esta casa se encuentra todo lo concerniente al ramo de ultramarinos y á precios ventajosos.

F. AUBOIN.—MAGDALENA,

VENTA

El domingo 1.º de Noviembre próximo á la una de la tarde, tendrá lugar en la Notaría del Lic. D. Cándido Conde Fernandez, la venta en pública subasta de la casa de 4 cuerpos, número 91 de la calle de Magdalena de esta ciudad, con un patio á su parte posterior.

Del tipo y documentos de propiedad informarán en dicha Notaría.—Magdalena 103 pral.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

El día 1.º del próximo Octubre se abrirá al público, en el bajo de la casa número 2 de la calle de Pardo-Bajo, un establecimiento de préstamos con el nombre del

MONTEPIO

En este establecimiento se prestará dinero en condiciones muy ventajosas sobre toda clase de prendas y objetos que representen valor.

En dicho establecimiento los objetos que no sean desempeñados se venderán en remate público, quedando el sobrante á beneficio del dueño del objeto rematado.

Ferrol 23 de Septiembre de 1891.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

SABIDO ES YA DE TODO EL MUNDO QUE... LAS AGUAS DE CARABAÑA

SON PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILIOSAS, ANTI-HERPETIVAS Y ANTI-ESCROFULOSAS ETC. ETC

QUE NO IRRITAN NUNCA, Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS

PROPIETARIO
D. RUPERTO J. CHAVARRI

Pilas como jónicas en todas las farmacias y droguerías. No confundirlas

DEPOSITO GENERAL
87-ATOCHA, 87-MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

Línea de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS
DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *C. DE SANTANDER* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *ALFONSO XIII* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *MONTEVIDEO* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas
CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE;
SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR

Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 9 de Enero 1891.

De Manila saldrán cada cuatro martes.

El vapor *ISLA DE LUZON* saldrá el día 16 de Barcelona.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA
Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO.

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Sabanailla, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *SAN AGUSTIN* saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 7 de Junio 1891.

El vapor *ANTONIO LOPEZ* saldrá el 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor *RABAT*.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, todos los lunes miércoles y viernes; y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más avorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Guarda

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo a las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

INSTITUTO DE VACUNACION DE LA TERNERA

9, HÓRREO, 9.—SANTIAGO

DIRECTORES PROPIETARIOS

DON MANUEL ANDRADE NUÑEZ Y DON ANGEL PEDREIRA LABADIE

TARIFA DE PRECIOS

Pesetas	Pesetas
Una vacunación ó revacunación directa de ternera en el Instituto con opción a una visita médica a domicilio.	5
Una id. id. de tubo ó cristal, a domicilio, y una visita médica.	7'50
Una id. id. directa llevando la ternera al domicilio, y dos visitas médicas.	25
Cuando hay que practicar varias vacunaciones directas en un mismo domicilio, serán bajo el tipo corriente de 5 pesetas cada una, a excepción de la primera que conservará el de	25
Cada visita médica fuera de la marcada en el Reglamento	5

VENTA DE VACUNA

Un tubo con linfa vacuna perfectamente pura	3
Un cristal con id. id.	2'50
Una ternera vacunifera con 30 ó más pústulas	120

A los Sres. Médicos, Farmacéuticos, Veterinarios y Ministrantes, se les descuenta un 25 por 100 en los pedidos.

En todo pedido que exceda de 50 pesetas, se descuenta un 25 por 100.

No se responde de los pedidos que no vayan certificados y que serán de cuenta del peticionario.

Los pagos se harán al contado, en libranzas del Giro Mútuo, del Comercio, ó de fácil cobro, ó en su defecto en sellos de franqueo.

HORREO NUMERO 9, SANTIAGO

Los días de vacunación se anunciarán por medio de la prensa local. Siendo el precio de una vacunación directa de la ternera 5 pesetas.

Purificador de Sangre.
Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales astringentes y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escorbútica, el tétano, el beriberi, el paludismo, el anemismo, el icterio, el hígado, el bazo y el estómago. Es un medicamento para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la verdadera.

Sintomas de Sengre Vieja
Se notan los dolores, entumecidos, granos, erupciones, mal de ojos, dolores, tumores e hinchazón de las gástricas. Para curar estas afecciones de purificación. Para curar estas afecciones de purificación. Para curar estas afecciones de purificación. Para curar estas afecciones de purificación.

Zarzaparrilla del Dr. Ayer.
PREPARADA POR EL
DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., U. S. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.



La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y combinación de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRÓN. ES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.
Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto a *La Moda Elegante* como a *La Ilustración Española y Americana*.—Vive en la calle de Hare, núm. 6.

PIANOS RÓNISCH

Los pianos Rónisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y entusiasma al artista.

PIANOS DE BERNAREGGI, ESTELA Y COMPAÑIA

Los nuevos modelos de esta fábrica son de armazón de hierro y de cuerdas cruzadas, habiendo conseguido obtener grandes vibraciones sonoras y al mismo tiempo de agradable timbre, reuniendo a estas circunstancias el estar contruidos sólidamente y apropiado para resistir los frecuentes y rápidos cambios de temperatura que se observan en Galicia. Estos pianos se venden a plazos de CINCUENTA PESETAS mensuales.

PIANOS DE ALQUILER ORGANOS EXPRESIVOS
Inmenso surtido de música é instrumentos para banda y orquesta.

Acordeones, arístones, guitarras, bandurrias y organinas mecánicas.

CANUTO BEREÁ Y C.^A
LA CORUÑA

Para más informes en el Ferrol, el Sr. D. Eduardo de Arana y la Sra. Viuda de Cebreiro.

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

VIAJES CON ITINERARIO FIO DESDE BILBAO A SEVILLA Y ENTRE SANTANDER Y BARCELONA

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas id. los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite. Rn Ferrol. D. N. Perez. San Francisco, 2.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.^A DE SEVILLA

ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑIA GRAL. DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
Domicilio en Barcelona: calle ANCHA NUM. 64

CAPITAL DE GARANTIA
10.000,000 DE PESETAS

De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el día 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1891 se han emitido 2.984 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747.127'20, y que los riesgos en curso se elevan á pesetas 35.555.641'75.

Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas.

Delegado en la Provincia de la Coruña, D. Vicente Lopez Triego, Riego de Agua, 21.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS

DEPOSITO GENERAL.--MAYOR, 18 Y 20

SUCURSAL.--MONTERA, 8.

MADRID

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en todas las farmacias de España y Ultramar